

保障困难对象生活 确保服务机构安全

全省民政部门压实责任应对极端天气

“张爹，天气这么冷，您要及时添加衣服，用电取暖注意安全，人离开了就得断电啊！”2月7日，寒潮来袭，气温骤降，益阳市南县民政局组织党员干部深入厂窖、武圣宫等乡镇，走访看望部分特困对象和留守儿童，为他们送去御寒衣物。武圣宫镇沿河堤村分散供养特困对象张爹接过慰问物资，感谢民政干部新春佳节上门送温暖。

为应对低温雨雪冰冻天气，省民政厅近期向全省民政部门下发了《关于做好应对近期低温雨雪冰冻天气相关工作的通知》，要求各地紧盯天气变化，结合低温雨雪冰冻天气特征，制定完善应急预案，以最全的应对措施压实各环节保障责任，紧盯民政服务对象，加强服务机构用火用电用水的安全管理，加强对经济困难的高龄、失能、独居（留守）老年人和散



志愿者为困难群众送去大米、食用油、棉被等生活物资。

居孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等“一老一小”巡防力度，严格落实救助保障政策，确保政策保障到位、资金发放到位、摸排监测到位、关爱帮扶到位、安全管控到位。

据了解，南县民政部门在应对低温雨雪冰冻天气工作中，组织党员干部分片包干，加强对乡镇敬老院疫情防控、安全用电用火、防食物中毒等方面的安全检查，进村入户对特殊困难群众的生产生活进行摸底调查，查看、走访和慰问了低保户、孤儿及留守儿童、空巢老人等民政服务对象。在南县厂窖镇幸福村村部，县民政局党组书记、局长李军亲切地向现场老人们拜年，为他们送去御寒衣物，询问过冬取暖、饮食起居、安全防护等情况，做孤寡老人的思想工作，劝说他们到县敬老院颐养晚年。

(据新湖南客户端)

长沙市儿童福利院：让孩子们成为点缀世界的最美花朵

近日，在新落成的长沙市儿童福利院里，在严格落实疫情防控规定的前提下，精心筹备了一系列喜庆的活动，为新年增添欢乐祥和的节日氛围。长沙市儿童福利院始终秉持着“为孩子的一生打基础”的服务理念，让孩子们相信只要心怀善意，知足感恩，就会成为点缀世界的最美花朵。

感恩在心内萌生

窗外寒风瑟瑟，暖洋洋的教室里青年班的学生们正在开展班会课，老师鼓励同学们回顾总结过去一年中让自己感动的事情。略微思索后，凌凌说道：“感谢龙爸爸给我们这么好的生活环境，感谢院里的叔叔阿姨没有放弃我们，感谢老师们教给我们知识。”稍显害羞的丽丽低声说道：“谢谢老师们鼓励我创作，不管我的文字多么稚嫩，你们总是鼓励我写下去，我的手不方便书写，爱心人士就给我买电脑，想方设法帮我出书，谢谢你们。”……听到孩子们的感谢感恩，大家的脸上挂满了笑容，内心充满了欣慰。

在长沙市儿童福利院，时常挂在院长龙环嘴边的一句话就是“谢谢”，“谢谢工作人员努力工作”“谢谢孩子们这么乖巧懂事”。在他的带领下，儿福工作者们每天都在向孩子们表达谢意，这也是在培养他们对朋友、爱心人士乃至党和国家的感恩之心。

感恩在行为中外化

德义是外校班三年级的孩子，他聪明好动、思维开阔。他酷爱画画，院里积极链接资源鼓励他发展特长，每周六他由爱心人士彭先生接送至院外美术培训班学习绘画。一天，彭先生在车库停车时，门卫提示他需交5元钱的停车费，正当他准备掏出手机扫码付钱时，德义立马掏出自己的零花钱帮他交了停车费，付完钱他说道：“彭叔叔，您每周风雨无阻地接送我学画画，我能用自己的零花钱帮助您我很高兴。”德义的话令彭先生感动不已。

博宇是外校班三年级的孩子，他是老师、护理员们的“好助手”，看到护理员们在叠衣物，他就一起叠，看到老师搞卫生，他就帮忙拖地，看到老师在忙一定会探头问：“请问需要我做什么？”有他在的地方，桌椅一定整整齐齐，地板一定干干净净。

涵涵和宇宇帮助老师辅导弟弟、妹妹们做功课；在送孩子途中被突然关上的电梯碰红额头的胡老师被大家围着嘘寒问暖；吃到好吃的永远不忘带回来给老师分享的孩子们……他们在尽己所能帮助他人的过程中，把自己的喜悦和热情传递给身边人，他们用行动诠释：“不要害怕生命里的裂缝，裂缝往往是光照进来的地方。”

(据《中国社会报》)

11天，712公里！长沙岳麓救助站助安徽大叔安全回家

2月8日，来自长沙市岳麓区生活无着人员救助站的工作人员正在进行一场特殊的送别。3名来自不同地方的受助人员在春节期间因为种种原因在救助站短暂停留。24小时后，他们回到家乡，结束这段被迫流浪的日子。

2月8日上午10时，刘一（化名）从岳麓区生活无着人员救助站工作人员手里接过核酸检测报告和火车票，提着用黑色塑料袋装着的简易物资准备回家。

11时整，一切准备就绪，岳麓区生活无着人员救助站的专用救助车辆在风雨中出发。1个小时后，刘一坐上返乡的火车。

对于刘一来说，年年在外打工，但今年回乡的旅程却格外崎岖。1月29日，结束了在衡阳的装修工作后，刘一乘坐高铁来到长沙转车，却在购票过程中丢失了钱包和手机。从长沙到安徽合肥，一共712公里，往年坐高铁回家仅需4小时，但对身无分文的刘一来说却成了“回不去的天路”。

据岳麓区生活无着人员救助站站长谭楚红回忆，2月1日，救助站工作人员在例行巡查时，发现刘一正坐在汽车西站的地下通道独自打扑克消遣。通过简单交流，谭楚红得知他在丢失财物和身份证后与家人失去联系，如今身无分文无法

回家，于是第一时间把他送到区救助站。

“29号失联后想过走回安徽，但走到湘阴县就放弃了，因为路程实在太过遥远且身无分文，于是又走回长沙。”刘一回忆，大年初一那天是准备在桥洞下度过的。他穿着单薄的外套在雪中徘徊，身体冻得直打哆嗦，好在被救助站的工作人员及时发现。

每年的11月下旬至来年3月中旬，都是岳麓区生活无着人员救助站开展“寒冬送温暖”专项救助行动的时间。

每天，他们顶风冒雪，对地下通道、桥梁涵洞、公园广场及各个流浪人员可能露宿区域进行地毯式搜寻，劝导流浪人员及生活无着人员至站内接受临时救助。对不愿到站内接受救助的对象，及时发放军大衣、棉被、方便面、口罩等救助物资和求助引导卡片，反复叮嘱他们多穿些、盖厚些，如遇到困难可随时向救助站求助。

“最大的希望是让愿意回家的受助人员早日回家安居乐业、家人团聚。”谭楚红介绍，岳麓区自去年11月下旬启动“寒冬送温暖”专项救助行动以来，共组织开展街面巡查主动救助70余轮次，站内站外共计救助流浪人员216人次。

(据人民日报客户端湖南频道)